

携手友城

海南对外交流历史性提速

海南日报

2012年4月2日 星期一 15

Hand-in-hand with Sister Cities

海南首次组织的友城峰会是2007年博鳌亚洲论坛年会的一项重要内容。会上，海南与17个友城签署了宣言，开启了交流与合作的新篇章

2007年4月19日，海口喜来登酒店会议中心高朋满座，时任海南省省长的罗保铭与来自亚洲、非洲、北美洲、欧洲的友好城市代表团团长，欢谈相互之间加强友城合作、促进共同发展的美好愿景。

这是海南建省以来第一次组织友城峰会，如何充分利用多边交流平台，促进互利共赢，成为友城峰会上各友城代表团团长关注的话题。

友城代表团团长们纷纷表示，开放、务实的海南，不仅要有逐渐完善的“国际友城”机制，同时也为世界其他地区提供了一个交流、互利、合作、共赢的平台。

开启友好发展新篇章

在省外事侨务办的记录中，海南建省办经济特区后，首先于1990年与日本兵库县缔结友好，此后，又相继与美国夏威夷州、韩国济州道、乌克兰克里米亚自治共和国等结友。

与这些地区建立友好往来关系，对当时海南经济社会发展起到了积极作用。友城的发展经验、发展理念，也如一股春风，给当时的海南带来许多理性思考和发展经验。

随着博鳌亚洲论坛年会在海南召开，使海南的对外交流步伐也呈现出历史性“提速”。

2007年4月，作为当年博鳌亚洲论坛年会的一项重要内容，海南首次组织的友城峰会上，奥地利萨尔茨堡州、柬埔寨磅湛省、日本兵库县、韩国济州道等友城积极派代表与会，罗保铭与17个友城代表团团长共同签署了《海南友城宣言》，共同签下了一份承诺：

——友城关系是地区交流的有益机制，友城对话与合作是维护和平、增进友谊、服务经济和社会发展的重要方式；

——推进合作的多元化，努力创造各方企业界、商业团体合作交流的良好环境和便利条件，鼓励各自地区企业界人士积极参加在其他各方举办的各类商贸会议和产品促销活动；

——在尊重各方文明的多样化和传统文化的差异的前提下，开展文化交流和人文对话，促进各地区人民之间尤其是青少年一代的相互了解，增进团结和友谊。

.....

开放的岛屿，渴盼着与国际友城的交流与合作。

省外办主任吴士存对记者说：“《海南友城宣言》立意清晰，为促进友城间发展提出了一个框架和一种发展理念，表明了海南对推动友城间合作交流所持的态度是认真、负责和主动的。同时，也希望通过与友城间的交流与合作，取得共识，实现双赢或多赢。”

国际化进程全面提速

越来越多的国际友城为海南在文化、旅游、教育、环保等领域提供可资借鉴的成功样板。

走出去学习，请进来传授，海南发展的“国际视野、全球战略”开始深入人心，并真正付诸于海南发展的各个层面，成为新一轮思想解放的生动体现。

“友城峰会后，随着海南产业发展的调整和对外交往经验的增加，友城交往的数量和质量都有了明显提高。对外交往不再局限于一般人员往来，而是注入了经贸洽谈、市场开拓、人才培训、文体交流等实质内容。”省外办友城处原处长徐凤告诉记者。

近年来，海南举办的一些富有特色的大型国际性活动，都不会忘记利用友城这一平台。在中国海南岛欢乐节上，海南充分利用这一平台，使之成为对外宣传的窗口。来自世界各地的友城朋友在欢乐节上表演了丰富多样、独具特色的节目，在海南产生深远影响，加深了各国人民间的友谊，夯实了友城关系的群众基础。

同时，海南利用各种机会开展务实的交流活动，如参加波兰卢布斯卡省的国际民间艺术节、韩国济州道的汉拿文化节，与韩国济州道每年轮流举办中学生足球比赛、每两年轮流举办美术作品联展等。

在推动教育、培训工作中，徐凤告诉记者，通过友城渠道，我省积极开展各类在职人员培训项目，如日本兵库县夏季学校国际交流项目、韩国济州道公务员管理考察与培训项目、夏威夷旅游管理人员培训项目等，都已成为常年不间断的合作项目。而且全省各级各类学校先后与国外结为友好校际关系50余对，开展语言培训、互换留学生等交流项目。

这些活动既丰富了海南各行业的国际交流，为海南民间外交增添了绚丽的色彩，也带来了诸多的商机，对海南的经济社会发展和人才国际化进程起到积极促进作用。

“城市外交”将更有作为

今年起，博鳌亚洲论坛年会进入第二个10年，如何进一步发挥友城优势，推进海南国际化进程？吴士存表示，海南国际旅游岛建设，无疑将令友城发展在更广阔的领域有所作为。国际友城合作，友好是前提，合作是基础，友城间的文化交流能扩大交往，增强友情，但必须注重实效，最终落实到促进友城间经济社会发展这一根本目的上来。

建设国际旅游岛，需要海南加快旅游业转型升级的步伐，管理人才的培养在很多程度上决定着实现国际旅游岛的档次、速度和国际化的程度，徐凤认为，与我省建立友城关系的很多都是国际知名旅游地区，如夏威夷、萨尔斯堡、巴厘省等都具有各自发展旅游的经验和做法，值得我们去学习。

“近几年，我们已向夏威夷、巴厘省派出了多批旅游管理人员进行培训，今后，还可扩大培训的范围，如奥地利萨尔斯堡举办音乐节吸引游客、墨西哥的坎昆在挖掘历史民族文化与现代旅游相结合、印尼巴厘省特色文化小镇等方面具有很多值得学习的地方，我们针对这些不同地区特色，组织同类人员培训，为提高我省国际旅游岛的文化内涵，提升国际化水平提供经验。”徐凤建议。

不可否认，《海南友城宣言》的签署，正使海南国际化的步伐愈加稳健，在推动海南国际旅游岛加速融入世界一体化大格局的进程中，功不可没。



2011年11月12日，在2011中国体育旅游博览会国际友好城市展区，海口市民在友好城市美国斯科茨代尔市展台戴上牛仔帽拍照。

文\本报记者 魏如松 图\本报记者 宋国强